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На та лія Іва нова, 
канд. іст. наук, зав від ді лу,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ІН ФОР МА ЦІЙ НІ СТРУК ТУ РИ ГРО МА ДЯН СЬ КО ГО 
СУС ПІ ЛЬ С Т ВА В ПРО ЦЕ СІ РОЗ БУ ДО ВИ 
ПРА ВО ВОЇ ДЕР ЖА ВИ

Розг ля нуто про блеми вза є мо дії інфор ма цій них струк тур, зок рема біб лі о тек, 
із гро ма дянсь ким сус піль ст вом у про цесі роз бу дови пра во вої дер жави, їх спів-
від но шення з від по від ними сус піль ними запи тами. Акцен то вано увагу на деяких 
аспек тах участі в цьому про цесі соці ально-ко му ні ка тив них інсти ту тів.
Клю чові слова: пра вова дер жава, гро ма дянське сус піль ство, засоби масо вої 

інфор ма ції, наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, біб лі о те ка.

У сучас них умо вах вста нов лення ефек тив них при нци пів вза є мо дії 
інфор ма цій них струк тур та гро ма дянсь кого сус піль ства є фун да мен та-
ль ним викли ком часу.

Про бле мам ста нов лення й роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства при-
 свя чено праці таких уче них, як Ю. Шем шу ченко, В. Бебик, Є. Голо ваха, 
В. Гор ба тенко та ін.

Склад ний харак тер цих вза є мо з в’яз ків пояс ню ється тим, що без гро ма-
дянсь кого сус піль ства не може належ ним чином фор му ва тися наці о-
наль ний інфор ма цій ний прос тір, у той час як і ста нов лення пов но цін ного 
гро ма дянсь кого сус піль ства немож ливе без інфор ма цій ного прос тору 
в тому кон тексті, як його роз уміє між на родна спіль нота.

Вза є мо дія інфор ма цій них струк тур та гро ма дянсь кого сус піль ства 
є важ ли вим інстру мен том, що дає змогу забез пе чити кон сен сус між усіма 
сто ро нами сус піль ного дого вору в дер жаві, забез пе чити роз ви ток нових 
ідей, про зо рість і від кри тість роботи орга нів дер жав ної влади. Гло ба лі за-
ційні та обмінні про цеси, що про ті ка ють у сучас ному світі, пот ре бу ють 
конс трук тив ної вза є мо дії на всіх рів нях регу ля ції соці аль них про це сів. 
Роз ви ток подіб ної вза є мо дії сприяє про гресу соці уму, адже гро ма дянське 
сус піль ство та інфор ма ційна сфера вза ємно допов ню ються і в разі 
пору шення цих зв’яз ків несуть втрати. Цей нероз рив ний зв’я зок поля гає 
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в тому, що головна мета діяль ності будь-яких інфор ма цій них струк тур – 
це фор му вання гро мадсь кої думки, яка зна хо дить свій прояв у соці аль ній 
актив ності. 

В Укра їні спо сте рі га ється тен ден ція до зрос тання посе ред ництва між 
ЗМІ й орга нами дер жав ної влади та зни ження уваги до інших функ цій 
засо бів масо вої інфор ма ції. Робота всіх інфор ма цій них та інфор ма ційно-
ана лі тич них струк тур на сьо годні так чи інакше пов’я зана із сус пільно-
по лі тич ною ситу а цією в кра їні. На думку П. Куф ти рьова, «над мірна 
запо лі ти зо ва ність вели чез них мас гро ма дян… є озна кою пере хід них 
пері о дів (пост ре во лю цій них, часів кар ди наль них змін дер жав ного уст рою). 
Подібна залу че ність гро ма дян в полі тику від хи ля ється від соці аль них 
норм» [1].

Че рез засоби масо вої інфор ма ції від бу ва ється пос тій ний вплив 
на сис тему сус піль них, іде о ло гіч них на полі тич них уста но вок гро ма дян. 
Не фор му ючи нових смис лів, зміна цих уста но вок від бу ва ється най час тіше 
за раху нок пос лаб лення або поси лення ста рих. За наяв ності недо ста т нього 
рівня пра во вої сві до мості (що в укра ї нсь ких реа ліях не зовсім доречно 
ста вити поряд із сві до містю полі тич ною, як зазви чай робить ся), слаб кості 
сус піль ства та поши рення полі тич ного та наці о наль ного екст ре мізму, 
владні інсти тути можуть спри чи няти на нього деструк тив ний вплив. 
Це пов’я зано із змі щен ням демок ра тич ної уста новки щодо так зва ного 
обме ження дер жави пра вом та спри чи няє поши рення сус піль ного амо ра-
лізму, який, як від омо, вирос тає зі сфери полі тич них відносин.

Звер та ю чись до тве р дження Е. Шилза [2] про те, що гро ма дянське 
сус піль ство є від окрем ле ною і, що най важ ли віше, неза леж ною від дер жави 
час ти ною сус піль ства, від по відно як і всі його інсти тути, на даному етапі 
можна гово рити про те, що в Укра їні сьо годні ЗМІ не є в першу чергу 
інсти ту том гро ма дянсь кого сус піль ства (а не вла ди), кому ні ка то ром, який 
має спри яти фор му ванню, інтег ра ції цього сус піль ства та захисту його 
інте ресів.

Ана ліз укра ї нсь кого інфор ма цій ного прос тору дає під стави вва жати, 
що сьо годні функ ція посе ред ництва засо бів масо вої інфор ма ції між гро ма-
дя нами кра їни є пос лаб ле ною.

На думку А. Вол ко вої, «меха нізми гро ма дянсь кого сус піль ства діють 
таким чином, що гро ма дянське сус піль ство в силу само ре гу ля ції і само ор-
га ні за ції готове про ти сто яти деструк ції, усу вати соці альну напругу 
і тим самим спри яти ста біль ності та роз витку сус піль них від но син» [3]. 
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Ці меха нізми сьо годні діють не зовсім адек ватно, оскільки укра ї нське 
сус піль ство наразі є сукуп ністю різ но рід них груп, пов’я за них одна 
з одною, проте таких, що можуть пере бу вати в стані кон ф лікту. Фак тично 
ситу а ція повер та ється в бік визна чення гро ма дянсь кого сус піль ства 
Геге лем, який нази вав його анта го ніс тич ним, яке роз ди ра ють про ти лежні 
інте реси, «війна всіх проти всіх».

Ціл ком при родно, що різ но рідні сус пільні групи пере бу ва ють у від но-
си нах кон ку рен ції, проте для ефек тив ного роз витку сус піль ства ці групи 
одно часно мають пере бу вати у стані солі дар ності поза втру чання держави.

У цій ситу а ції роль ЗМІ поля гає у вико нанні інтег ра тив ної функ ції 
інфор ма тора для гро ма дян, напри клад, з різ них регі о нів про життя інших 
людей з тієї ж сфери діяль ності чи про шарку сус піль ства чи будь-якої іншої 
спіль ної сфери сус піль ного буття. Чимало дос лі джень у сфері впливу 
засо бів масо вої інфор ма ції на сус піль ство гово рять про те, що пові дом-
лення, спря мо ване на малі спіль ноти, матиме біль ший ефект, ніж пові дом-
лення, яке роз ра хо ване на широ кий загал.

Іс нує думка про те, що цю функ цію на себе взяли соці альні медіа, стрімке 
поши рення яких начебто гово рить про готов ність та здат ність сус піль ства 
до само ор га ні за ції та які ство рю ють інфра струк туру для діяль ності 
гро мадсь ких струк тур і про блемно орі єн то ва ної реа лі за ції гро ма дянсь ких 
іні ці а тив. Пого джу ю чись із назва ними якос тями, соці альні медіа не можна 
назвати інстру мен том зняття соці аль ного напру ження, а часом і навпаки. 
Проте, оче видно, що соці альні медіа стали інстру мен том і центром кому ні-
ка ції, наяв ність якого є обо в’яз ко вим атри бу том гро ма дянсь кого сус піль ства, 
та в цій царині дійсно знач ною мірою переб рали на себе функ цію фор му-
вання сфери гро мадсь кого життя і гро мадсь кої думки.

Можна гово рити і про те, що соці альні медіа у порів нянні з іншими ЗМІ 
фак тично від по ві да ють сучас ному пог ляду на роз уміння масо вої кому ні-
ка ції, що перед ба чає її функ ці о ну вання як двос то рон нього каналу зв’язку 
із сус піль ст вом і участь гро мадсь кості у вироб ництві контенту.

У той самий час, в умо вах полі тич ної та еко но міч ної кризи, певні 
ознаки якої зна хо дять свій яск ра вий прояв в укра ї нсь ких реа ліях 
та одно часно пере бу ва ючи в про цесі роз бу дови пра во вої дер жави, 
існує пот реба у нала го дженні ефек тив ного й неу пе ре дже ного інфор ма-
ційно-ана лі тич ного супро воду сус пільно-по лі тич них про це сів, оскільки 
гро ма дянське сус піль ство не може існу вати без об’єк тив ної інфор ма ції 
в поєд нанні з від кри тим обмі ном думками.
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Спи ра ю чись на загальне визна чення пра во вої дер жави як форми орга ні-
за ції діяль ності дер жав ної влади, за якої сама дер жава, всі соці альні спіль-
ноти та окремі інди віди пова жа ють право і пере бу ва ють в одна ко вому 
став ленні до нього, можна кон с та ту вати, що в укра ї нсь кому інфор ма-
цій ному прос торі домі нує інфор ма ція щодо від сут ності того самого 
одна ко вого став лення до права й закону, і, таким чином, пору шу ється 
вза є мо з в’я зок дер жави, сус піль ства та інди віда через право.

Ін фор ма ційна скла дова побу дови пра во вої дер жави міс тить кілька 
аспек тів, серед яких пра вове інфор му вання та вза є мо дія інфор ма цій них 
струк тур і гро ма дянсь кого сус піль ства.

Не зва жа ючи на загальну залу че ність ЗМІ в полі тичну ситу а цію, тема 
поси лення пра во вого інфор му вання до сьо годні не втра чає акту аль ності. 
У цей про цес вклю чи лися біб лі о теки, як соці ально-ко му ні ка тив ний інсти-
тут, що в резуль таті усві дом лення нової соці о куль тур ної ситу а ції, викли-
ка ної змі нами полі тич ного і соці ально-еко но міч ного харак теру, транс-
фор му вали свою функ цію з нако пи чення доку мен тів до їх вико рис тання. 
Вихо дячи за межі виключно куль тур ної або інфор ма цій ної сфер та пере-
т во рю ючись на сучас ний інфор ма цій ний центр, біб лі о тека пос ту пово стає 
учас ни ком різ но ма ніт них соці ально-ко му ні ка цій них процесів.

Зок рема, Кон цеп ція транс фор ма ції біб лі о теки в загаль но дер жав ний 
нау ково-ін фор ма цій ний ком плекс, реа лі зо вана на при кладі Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого НАН Укра їни, була роз роб лена 
в 1990-х роках О. Они щен ком, який роз гля дає біб лі о теку як уні вер-
саль ний інфор ма цій ний центр у соці о куль тур них про це сах, що від бу ва-
ються в дер жаві, фор му ванні в Укра їні інфор ма цій ного, гро ма дянсь кого 
сус піль ства [4]. У цьому кон тексті біб лі о теку у своїх пра цях роз гля дали 
В. Горо вий, Т. Гран чак, Г. Шема єва, І. Дави дова та ін.

У кон тексті здійс нення пра во вого інфор му вання діяль ність біб лі о теки, 
як еле мента масо вої кому ні ка ції, має за основу те, що ефек тивна спів праця 
з гро ма дя нами поля гає в над анні мож ли вості вільно оби рати дже рела 
інфор ма ції та пошуку балансу між забез пе чен ням права на інфор ма цію 
та інфор ма цій ною без пе кою. І, таким чином, від по ві дає на необ хід ність 
бути не тільки інстру мен том фор му вання гро ма дянсь кого сус піль ства, 
а й в першу чергу еле мен том його струк тури. Зрос та юче зна чення пра во вої 
скла до вої в інфор ма цій ній діяль ності є необ хід ною умо вою роз витку 
гро ма дянсь кого сус піль ства та ста нов лення пра во вої дер жави. Про цес 
роз витку сус піль ства, пов’я за ний із сти му лю ван ням актив ної гро мадсь кої 
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пози ції його чле нів, пот ре бує ана лі тич ного під ходу в орга ні за ції інфор-
ма ції з ура ху ван ням роз витку сис теми знань та сус піль ної діяль ності, 
удо ско на лен ням вико рис тання сис теми інфор ма цій них ресур сів. «Здат-
ність сучас ної нау ко вої біб лі о теки впли вати на про цеси роз витку інфор ма-
цій ного середо вища, як невід’єм ної час тини будь-якого кому ні ка цій ного 
про цесу, у пра во вій сфері дає змогу роз крити як соці альні при чини, так 
і соці аль ний ефект пра вот вор чого про цесу та, як його нас лідку, пра во вих 
реформ. Біб лі о течні уста нови як сучасні інфор ма ційні центри сьо годні 
ефек тивно реа лі зу ють одну з най важ ли ві ших функ цій, при та ман них 
соці аль ним інсти ту там – соці а лі зу ючу, тобто спри я ють роз витку пра во вої 
сві до мості осо би» [5].

Та кож роз ви ва ються сучасні соці альні інсти тути нового типу – 
юри дичні біб лі о теки, що поєд ну ють тра ди ційні функ ції біб лі о теки 
з функ ці ями галу зе вих інфор ма цій них центрів. Інфор ма тивно-ко му ні ка-
тивна діяль ність юри дич них біб лі о тек дає змогу виявити дже рела, пере д-
у мови і чин ники ефек тив ності функ ці о ну ю чих на інфор ма цій ному ринку 
пра во вих ідей. Роз крити сту пінь впливу пра во вої інфор ма ції на інди віда, 
на про цес осво єння і роз уміння ним ото чу ю чої соці ально-пра во вої 
дійс ності, резуль та том чого є ком плекс пра во вих знань, ідей, пог ля дів, 
уяв лень у пра во вій сві до мості та юри дич ному сві то гляді людини.

Ін фор ма ційні про дукти біб лі о тек пра во вого та суміж ного змісту ста ють 
інфор ма цій ним під ґрун тям сус піль ного роз витку, «…про дов жу ючи діяль-
ність із від бору нової інфор ма ції полі тико-пра во вого харак теру, біб лі о тека 
вра хо вує пот реби та запити даної спіль ноти, які дик ту ються спе ци фі кою 
та умо вами її роз витку, про во дячи роботу з попов нення соці аль ної інфор-
ма цій ної бази як інфор ма цією, вироб ле ною самою спіль но тою, так і тією, 
що була ство рена поза її середо ви щем. Така інфор ма ція ста но вить час тину 
суве рен ного інфор ма цій ного ресурсу дер жави, його важ ли вий полі тико-
пра во вий сег мент, сприяє ефек тив ному роз витку даної сус пільно-по лі-
тич ної сис теми та її вза є мо дії з навко лиш нім середо ви щем» [6].

Ін фор ма ційна наси че ність сучас ного сус піль ства і віль ний інди ві ду-
аль ний дос туп до різ но ма ніт них ЗМІ до сьо годні не зні ма ють питання 
необ хід ності роз ши рення того шару інфор ма ції, який зачі пає всіх гро ма дян 
і визна чає нашу сус пільну сві до мість, що свід чить про акту аль ність 
подаль шого роз витку інфор ма цій них струк тур, які воло ді ють уні каль ними 
інфор ма ційно-ана лі тич ними запа сами й потен ці а лом. Оскільки, як вже 
зазна ча лося вище, гро ма дянське сус піль ство та ЗМІ тісно пов’я зані між 
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собою та явля ють собою дина мічну і в іде алі пос тійно ево лю ці о ну ючу 
сис тему, то в про цесі роз витку такого сус піль ства пози тивна роль засо бів 
масо вої інфор ма ції зрос тає в разі під си лення осві т ньої скла до вої.

Адек ватне софунк ці о ну вання дає змогу уник нути транс лю вання 
засо бами масо вої інфор ма ції ідей і інте ресів, дале ких від сус піль них 
пот реб, спри яти під ви щенню рівня пра во вої сві до мості, віль ному 
обміну дум ками, у тому числі в колах окре мих сус піль них груп з метою 
поси лення внут рі ш ньої орга ні за ції сус піль ства, узго дження дій, коор ди-
на ції зусиль та, що най важ ли віше, досяг нення в про цесі побу дови гро ма-
дянсь кого сус піль ства сус піль ного кон сен сусу. На почат ко вому етапі 
ста нов лення цього софунк ці о ну вання реа лі за ція цієї мети може бути 
набли жена за раху нок нала го дження при наймні спо ра дич ного діалогу.

Та ким чином, фор му ється лан цюг, що міс тить такі скла дові: вільні, 
неу пе ре джені та від по відні до сус піль них пот реб ЗМІ, здійс ню ючи діа лог 
гро ма дян, сус піль ства і дер жави, поси лю ють гро ма дянське сус піль ство, 
яке є осно вою ство рення й функ ці о ну вання пра во вої держави.

Ефек тивна вза є мо дія інфор ма цій них струк тур та гро ма дянсь кого 
сус піль ства має закласти під ґрунтя задля подаль шого праг нення 
до ніве лю вання соці аль них катак ліз мів, роз в’я зання супе реч нос тей все ре-
дині сус піль ства пра во вим шля хом та його нена силь ниць кого пос ту-
паль ного розвитку.
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Informational Structures of Civil Society in the Process of Building the 
Law-Governed State

The article deals with the problems of interaction between information structures, 
in particular libraries, and civil society in the process of building the law-governed state, 
their conformity to public requests. The attention is given to some aspects of social 
communication institutions participation in this process. It is concluded that under pres-
ent conditions the fundamental challenge is to establish effective principles of interac-
tion between information and civil society. The article touches upon the issue of media 
infl uence on civil society in realities of political and economic crisis. It denotes the role 
of mass media in the context of legal awareness and building law-governed state.
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Н аталия Иван о ва ,  
 канд. и ст .  н ау к,  завотделом,
На ц ио н аль ная б иб л и отека Украины имени  В . И. Верн ад ского
И нфо р м ационные стр у кт уры граж дан ского обще ства в проц ессе  по ст роения 
п р авового г о с уд а рства

 Ст а тья посвящ ена  п роблемам  в заимодейс твия инф ор ма ц ионных  ст ру ктур,  
в част ности биб л и от ек , с граж д а нским обще ством в  п роц ессе постр ое ния пра-
в о вого г осудар ства, их соот но шения с  с оответс т вующими общест вен ными 
 зап ро сам и.   Ак це нт ир о вано в н им ание на нек от орых аспектах  у ча стия в этом 
п роцессе с о ци ально-ком му н икативных  институ т ов .

О п р еделен о,   что в  современ ных условиях  ус та новле ние  эффек ти в ных при-
нц ипов  вз аимоде йс твия инфо рмацио нных  струк тур и граж данского общес тва 
 я вляется  ф у ндаментал ьным вызо вом  в ре мени.

За тр он уты в опросы в лияния  С МИ  на гражданское обще с тво в усл ов иях 
 политичес кого и эко но м и ч ес кого криз иса. Обоз н ач ена  роль сред ств  м ассовой к ом-
муник ации в  контексте  осущест вления  пр авового  инф ор мирования и постр ое ния 
правов ого гос у да рства. 

 К лю чевые с ло в а:  п равовое  г ос уд ар ство, г ражданс кое общ ес т во , средства 
массовой информации, национальное информ ац ионное  пр остранс тво, библи от е ка.

 


